



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 大力弘扬伟大爱国主义精神,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进

新华社北京9月30日电 10月1日出版的第19期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《大力弘扬伟大爱国主义精神,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进》。这是习近平总书记2012年11月至2024年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调,爱国,是人世间最深层、最持久的情感。爱国主义是中华民族精神的核心,激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。5000多年来,中华

民族之所以能够经受住无数难以想象的风险和考验,始终保持旺盛生命力,生生不息,薪火相传,同中华民族有深厚持久的爱国主义传统是密不可分的。爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力,是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎,是引领中国人民和中华民族迸发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜! (下转第二版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 为以中国式现代化全面推进强国建设民族复兴贡献延安力量

## ——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话在延安引发热烈反响

记者 刘小艳 白雪 李星棋 方大燕

习近平总书记9月30日在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的重要讲话,在我市引发热烈反响。大家一致表示,要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴。

延安功臣模范红色文化宣讲团作为公益性红色宣讲组织,由延安籍26位功臣模范组成,他们曾经参加过中印边境自卫反击战、抗美援朝、对越自卫反击战和对越防御作战等战争,有23人获得一等功。从2021年6月至今,宣讲团已连续开展公益宣讲活动百余场,线上线下

受众5000多万人。

“经过75年的艰苦奋斗,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景,相信每个中国人都会为之自豪。作为一名退役军人,我将坚持退伍不褪色,与战友们一道将红色宣讲事业坚持下去,聚焦时代主题讲故事,紧扣以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴这个时代主题,以革命先辈的战斗事迹和自己亲身经历的真正战斗经历,在更大的范围开展宣讲,不断传承和弘扬延安精神、南泥湾精神、张思德精神、老山精神,阐释红色故事中蕴含的共产党人崇高理想信念,唱响时代主旋律,奏响时代最强音。”陕西省南泥湾精神研究会副

秘书长、延安功臣模范红色文化宣讲团团长李海安说。

“习近平总书记的重要讲话,催人奋进,令人深受鼓舞。”延安职业技术学院院长李贺龙说,我们以“政治思想过硬、专业技能过硬、作风养成过硬、身心素质过硬”为培养目标,坚持以延安精神为主线、专业教学为标线、军政训练为基线的“三线并进”育人思路,把爱国主义、国防教育和社会主义核心价值观教育融入课堂教学、学生管理、服务保障、实践活动各个环节,用实际行动回答了“为谁培养军士、培养什么样的军士”这一根本问题,着力打造独具延安特色的“圣地军士”品牌,今后我们要继续加强军士培

养工作,为部队输送更多专业技能精通、军政素质过硬的新型高素质军士人才。

延安鼎鼎天通讯器材有限公司,于2006年在延安创办,现已成为延安较大的通讯连锁企业,主要销售华为的各款产品及华为鸿蒙智界等新能源汽车,为当地解决就业人数达100余人,每年营业额近1亿元。董事长张对平说:“我们将积极响应习近平总书记的号召,把握发展机遇,更好地适应新时代发展要求,努力实现自身可持续发展和社会价值,助力地方经济高质量发展。同时,我们将继续积极履行社会责任,全面促进就业,参与公益事业,助力乡村振兴,为社会和谐稳定作出应有贡献。”

## 重要讲话在我市引发热烈反响

# 以英雄模范为榜样 汇聚团结奋进力量

习近平总书记9月29日在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话,在我市引发热烈反响。大家一致表示,要以英雄模范为榜样,汇聚团结奋进力量,用实际行动为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量,共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌。

“习近平总书记的重要讲话,让我更加深刻认识到自己的责任和使命。”全国劳模、延长油田吴起采油厂职工许彩芸说,自己将始终保持石油人的红色底蕴和战斗情怀,继续发扬老一辈石油人的优良传统,不怕困难、埋头苦干,积极发挥模范带头作用,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采,带动更多青年为中华民族伟大复兴作出更大贡献。

2024年“三秦工匠”获得者、延长石油集团七里村采油厂陕西省省级“技能大师”工作室负责人程文说,在今后的工作中,他将发扬“埋头苦干,不怕困难”的企业精神,积极围绕原油生产开展课题攻关,充分发挥劳模工匠示范引领作用,努力把程文创新工作室打造成传承劳模精神和工匠精神的“新平台”,解决生产技术难题的“攻关站”,培养技能人才“的大课堂”,提高创新创效能力的“加速器”,为百年油田高质量发展储备强大动能,为延安高质量发展作出积极贡献。

洛川县人民医院院长白东昱说,习近平总书记强调要锤炼强国之技,这让他深受激励。他说,自己将带领全院医护人员坚守初心、勇担使命,在工作中不断提升医疗技术水平和服务质量,以更加精湛的医术和更加贴心的服务为患者健康保驾护航。同时,将以英雄模范为榜样,大力弘扬奉献精神,加强医院医德医风建设,培养医护人员的责任感和使命感,营造积极向上、奋发有为的工作氛围,努力打造一支高素质医疗队伍,为建设健康中国、增进人民福祉不懈努力。

延安市“五一劳动奖章”获得者、宝塔采油厂杨家湾联合站污水处理工段工段长胡晓燕说,习近平总书记的重要讲话让人倍受鼓舞,她将始终把“处理好水、注好水”作为自己的信条,做到勤跟踪水质,勤巡查设备,勤化验水质,保证输出的每滴水水质达标合格,用饱满的工作热情、细致务实的工作作风,处理好每滴污水,为延安高质量发展贡献力量。

“习近平总书记的重要讲话让我深受鼓舞、倍感振奋,更觉责任在肩。社区是党和政府扎根基层群众的最前沿,是实现人民对美好生活向往的第一线,作为基层社区书记,我将以英雄模范为榜样,带领全体社区干部从党建引领基层治理出发,以居民需求为导向,以新时代为民服务排头兵的姿态,扎根社区一线,践行亲民、便民、利民、爱民的服务宗旨,转‘被动’为‘主动’,把民生小事办好、急事办稳、难事办成,事事画句号,不断提升居民群众的幸福感。”黄龙县石堡镇城东社区党总支书记、主任王丹说。(下转第二版)

## 宝塔山上民歌响 欢庆祖国日日好

本报讯(记者 王静 殷宇峰 通讯员 郝波 刘旭)“解放区呀么嗨嗨,大生产呀么嗨嗨,军队和人民西里里里嚓啦啦啦啦咧咧咧,齐动员呀么嗨嗨……”10月1日上午10时,宝塔山景区阳光明媚,来自全国各地的游客与演唱者合唱《军民大生产》,歌声响彻宝塔山。

演出现场,情景演出《黄河大合唱》让游客朋友们感受到那份震撼心灵的力量,小学生独唱《想延安》里唱道“多少次魂牵延河水,多少次梦回宝塔山,忘不了枣园那灯灿烂,忘不了杨家岭霞满天”,让第一次来延安的游客朋友们感受到了延安的独特魅力。还有独唱《山丹丹开花红艳艳》、秧歌剧表演《兄妹开荒》、腰鼓表演、陕北大秧歌、陕北说书等具有延安地方特色的节目精彩上演,吸引参观宝塔山的游客朋友们驻足观看并大声喝彩,有些跟着曲调唱着,有些不忘拍照留念。在表演节目中,还穿插了问答环节和学说延安话,游客朋友们都积极踊跃参加,一声声“劲劲”“抗抗”,表达了



● 10月1日,游客在宝塔山上观看秧歌剧《兄妹开荒》

他们对节目的喜爱和对延安的热爱。

西安游客冯峰看了节目后表示节目都特别有意义,特别是《山丹丹开花红艳艳》,非常经典。

与家人第一次来延安的咸阳小学生张曦雯表达了对伟大祖国的美

好祝福,她祝祖国繁荣昌盛,国泰民安。

出生在60年代的北京游客吴继红也是第一次与家人来延安,心情特别激动。她说:“来延安第一天就看到了精彩的民俗表演,也与演职人员进行了互动,我非常高兴。

看到延安的城市建设和现在新的发展,和我们想象中的延安是完全不一样的。希望全中国的朋友们有空都能来延安走走看看,亲身感受延安日新月异的变化。”

本次参加表演的小演员们都来自宝塔区延安新新小学,该校于2018年成立了延安精神宣讲团,主要用文艺形式宣讲延安精神、宣传延安红色文化。近年来,在国庆期间分别与杨家岭革命旧址管理处、枣园革命旧址管理处联合进行宣讲演出活动。

“这次我以快板和唱歌的形式向游客朋友们宣传推介延安,我感到特别的自豪和荣幸。”宝塔区新新小学五年级学生张舒语开心地说道。另一名新新小学六年级学生薛薇薇说:“我们每年国庆节都会在革命旧址进行演出,今年是我们第一次来宝塔山进行演出,游客们也很喜欢我们表演的唱歌、快板和腰鼓,这也更加增强了我们的信心,我们会更好地用文艺形式宣讲延安精神、宣传延安红色文化。”

## 盛世欢歌 祝福祖国



金秋十月瓜果飘香,圣儿女喜迎佳节。今年是新中国成立75周年,举国欢庆,盛世华章。延安的大街小巷被装扮得喜气洋洋,节日氛围浓厚,犹如披上了盛装。广场上,延安人民身着节日盛装,打起腰鼓,扭起秧歌,歌声嘹亮,通过舞蹈、信天游等独具陕北地域特色的文化艺术,祝愿伟大的祖国国泰民安、繁荣昌盛。 记者 赵合欢 摄

## 黄连河畔幸福长

记者 刘彦 孙艳艳 通讯员 李进



最是金秋风景好。驱车沿着304省道一路向南,清风拂面,道路两边果园连绵,枝头硕果累累叠叠,果香沁人。

突然,汽车几个急转弯下了洛川塬,呈现在眼前的,就是坐落在洛川塬南部的川道小村——洛川县土基镇黄连河村。

### 黄连河村曾经好比黄连苦

走进黄连河村,扑面而来的是美好乡村生活的恬静、怡然、自在,盈盈的幸福之感萦绕心间。张目四望,碧空之下,山染层林,水转蛇曲,土地新耕,屋舍俨然,良田美池,桃李芬芳。放眼眺望,阡陌交通,鸡犬相闻,往来种作,各司其业,黄发垂髫,怡然自乐。结庐人境,悠然南山的“桃花源景”竟在眼前。

迎面碰上黄连河村年过古稀的老支书牛有源。“这辈子,我是狠狠吃过了黄连的苦,更浓浓尝到了黄连的甜,黄连河村人现在的日子,好活着呢。”

看着眼前山环水绕、绿意葱茏,屋整齐、村美人美,仿若一幅清新自然的写意山水画般的黄连河村,对于这个村庄曾经的“苦”,我们问苦重。

牛有源说,其实黄连河村在汉代就立村了,相传因古郿城县(郡)在此屯粮而被称作“皇粮河”。又据《陕西省通志》载:“其地古出黄连,地迹犹存”,故而得村名沿用至今。“黄连河村人也实实在在在过过像黄连一样苦楚的日子。”牛有源说,黄连河村是典型的洛河峡谷村,过去这里沟深林密,地上收的不够种的,全村人的光景过得恹恹。有本事、有能力的年轻人,都跑出去打工讨生活,出去了就再也不愿意回村了。

村子里越来越空。2016年前后,洛川县修建了一批安置小区。当时,县上就准备将黄连河村整村搬迁,让这个存续了2000多年的村庄自然消亡,让这里的村民能够跳出大山另谋出路。

但那时已经60多岁的牛有源和村里的其他老人们却想要留下

来,“祖祖辈辈住惯了村子,我们得守着。”

### 一片林让黄连河村“起死回生”

“黄连河村人能留下来,还能把村子建成远近闻名的‘世外桃源’,要感谢一片林。”黄连河村党支部书记王红民说。

沿着304省道继续前行,我们来到了王红民所说的那片“林”——洛川县黄连河国有生态实验林场。头顶上,“嗡嗡”轰鸣的无人机正在绕林飞行;密林中,林场副场长高飞带着同事们正顺着他们走过无数次的林间小道仔仔细细地巡林。

洛川县黄连河国有生态实验林场总经营面积24.1万亩,东西宽约27公里,南北长约31公里,覆盖洛川县三个乡镇。“近年来,我们持续加强人防、技防,不仅是为国家守护森林资源,也是在为当地群众发展产业、增收致富创造更好的条件。”高飞说。

位于洛川县黄连河国有生态实

验林场核心区域的山林,就成为其中最为受益的一个村庄。

绿水青山就是金山银山。黄连河村靠着黄连河国有生态实验林场,村中黄连河蜿蜒而过,正所谓有山有水有树林。可是如何把绿水青山变成金山银山,让黄连河村人守得青山见金山,不仅能留在村上,更能留住幸福?

“2016年,黄连河国有生态实验林场改革成为黄连河村‘起死回生’的转折点。”王红民说,在洛川县政府的支持下,黄连河生态林业有限责任公司注册成立,依托黄连河林场场部,大力发展起林下经济。2017年,村上因地制宜集中流转土地,盘活村集体闲置资源,建立利益联结机制,通过土地流转、入股分红、就近就业等方式,把黄连河村人镶嵌到林下经济产业链上,让黄连河村林下经济和生态旅游产业呈现勃勃生机,实现了村民和村集体持续增收致富。(下转第二版)

日新月异好生活

要像保护眼睛一样 保护生态环境